# 公园更便民 让游园"更值"

■ 本报记者 韩爱青 文/摄

把水和食物放进大背包,周末一家人在公园里散步休闲,观赏美景,呼吸新鲜空气……过去,这是市民逛公园的"标配"。近年来,我市不断进行公园便民服务设施 提升改造,2024年的20项民心工程更是将这项内容纳入其中。设施提升带来的是便利,如今,市民只需"轻装上阵",游园的需求基本可"一站式"解决。

天津市2024年20项民心工程第14项是休闲宜居工程——实施市管公园便民服务设施提升改造。在水上公园等4个公园增建智能健身和商业便民设施,在南翠 屏公园改造儿童广场公厕和半山游客驿站。如今,这些工程实施进度如何,还有哪些惊喜带给游客?记者进行了探访。



公园面积大,一遛就要两三个小时,如 厕是最基本的需求,公厕的布局关乎着能 否让市民有良好的游园体验。

南翠屏公园儿童广场与健身区相邻, 每天来这里玩耍的儿童和锻炼身体的老人 比较多。原有的公厕面积只有25平方米, 设施简陋,厕位严重不足,节假日来如厕的 游客经常排长队,尤其是女厕情况更严 重。公厕使用率高,卫生也保证不了,游客 对公厕环境不满意。"我们健身队成员每天 都要在儿童广场跳健身操,有时候热出一 身汗,也不敢喝水,生怕要上厕所。附近的 公厕卫生情况也不好,还总排队,我们大多 数情况下都是忍着回家再解决。"市民李阿

不久前,公园管理方结合民心工程实 施,于今年4月对这处公厕进行了全面提 升改造,7月初改造完成并对外开放。7月 10日上午,记者来到提升改造后的公厕, 公厕面积约160平方米,干净整洁,还有 "大智慧"。走进公厕大门,迎面就是智慧 公厕管理系统的显示屏,上面有男女卫生 间的厕位占用情况。女厕14个厕位,男厕 7个厕位加7个小便池,空闲厕位亮着绿 灯,使用中的厕位亮着红灯,游客无需进入 卫生间就能看到是否有空闲厕位。每个厕

位旁边都装有红色按钮,这是为了有人身 体不适时方便求助,只要按下按钮,公厕智 慧管理系统屏幕就会闪烁报警灯并持续发 出警报音。除此之外,系统还显示厕所内 的温度、湿度、氮气、硫化氢、PM25指数。 记者采访时,从内蒙古来津旅游的王女士 进入公厕后,被智慧公厕管理系统大屏吸 引。"这也太智能了。"她一边感叹一边用手 机拍照发了朋友圈,并配文,"看,天津公园 里的智能公厕!"她的朋友们纷纷点赞这条

记者在公厕里转了一圈儿,干净、没有 异味。洗手水龙头为自动感应出水,还配 备了洗手液。这处公厕还设计了第三卫生 间,里面有可折叠婴儿护理台、婴儿安全座 椅、空调等。公厕内安装了智能喷雾除臭

机,臭味达到一定指数后,除臭机自动启动,保 证公厕无异味。公园管理人员介绍,南翠屏公 园共配备6座公厕,即便在游园高峰期,也基 本可以满足游客如厕需求。

水上公园是我市规模比较大的综合性公 园,每日要接待大量游客,尤其是节假日。公 园目前共有9座公厕对游客开放,今年有3座 公厕整体进行提升改造,位置分别在公园东门 口、游乐场和盆景园附近。7月13日,记者在 水上公园看到,这3座改造完的公厕厕位多, 环境整洁,每处公厕都有除臭机。虽然是双休 日,游客比较多,但公厕均有空余厕位,游客无

与水上公园紧邻的天津市动物园的公厕也 比较完备,公厕整洁无异味,厕位多,还有儿童 洗手池,水龙头的水流比较大,方便儿童洗手。

# 公园便民服务设施提升 让城市更暖心贴心

"今年市管公园便民服务设施提升改造的 民心工程进展顺利,水西公园增加商业设施和 南翠屏儿童广场公厕及半山游客驿站已基本完 成,水上公园等4个公园增加智能体育设施进展 顺利,按计划年内完成。"市城市管理委工作人 员介绍,下一步,该委将配合全市资产资源盘活 工作,逐步开展城市公园资产资源盘活,增加服 务设施,完善服务功能。

"近年来,我市在公园便民服务设施提升改 造方面取得了显著成效,一系列创新举措不仅

> 提升了游客的游园体验,更彰 显了城市在公共服务领域的前 瞻性和人性化设计。"天津市中 国特色社会主义理论体系研究 中心中共天津市委党校基地研 究员常越认为,我市公园便民 服务设施提升改造过程呈现出 三个特点。

第一,充分运用现代科技 手段,实现智能化与人性化的 完美结合。从"遛娃神器"的扫 码租用,到智能体育健身设施 的引入,再到"AR 太极大师" 的面对面教学,这种以科技赋 能公共服务的方式不仅简化了 服务流程,提高了服务效率,还 增强了游客的参与感和体验 感,体现了未来城市发展的必

第二,注重融入特色文化 元素,增强城市的文化软实力

水上公园提升改造公厕。

和吸引力。公园作为城市中的公共空间,其文 化元素的展示和传播无疑为游客提供了一个 便捷的途径。通过游览公园,游客可以近距离 感受文化的魅力,从而在潜移默化中提升自己 的文化素养和审美水平。这种将文化元素与 公园服务设施相结合的设计理念,不仅满足了 游客的多样化需求,也促进了城市文化的传承

第三,充分考虑不同群体需求,倡导多元化 和包容性的服务理念。城市的发展必须以人为 本,关注民生福祉,这是构建和谐社会、宜居城 市的重要保障。例如,增设的儿童游乐设施和 亲子游览车,让家庭游客在公园中找到了更多 的乐趣;智能体育健身设施的引入,则满足了市 民对健身的多样化需求。这种以市民需求为导 向的服务模式,体现了城市管理者对民生的深 切关怀和高度责任感。

作为市区唯一一座大型山体公园,南 翠屏公园占地面积39.86万平方米,其中山 体占地面积12.16万平方米,主峰高52.11 米。"游客在上山过程中,需要有地方歇 脚。为了让服务更细化,我们今年建设了 以'慢生活'为主打的半山游客驿站。"公园 管理人员介绍。

7月10日,记者在现场看到,半山游

筑外部已经建设完成,外表用木板拼接而 成,搭配茶色落地玻璃,与山体景观"和谐相 处"。半山游客驿站内部在装修,相应的服 务设施正在安装中。工作人员告诉记者,半 山游客驿站是在半山腰平台的基础上改造 而成的,面积为145平方米,将设置一座保 安岗亭负责该区域的安保工作,同时,提供 游客中心、游憩服务、公益阅览室以及救助 站功能,为游客提供多元化的游憩体验,营 造公园文化氛围。

这样的特色便民服务设施,南翠屏公园 里还有一处。"我经常去公园跑步,天津市的 公园大多环境好、道路好,就是有些个性化设 施跟不上。对于跑友们来说,储物一直是个 问题。曾经有人放在路边的衣物丢失,没办 法,大家只能把衣物藏到树丛里。设施跟上,

过去的公园主要功能就是绿

水西公园是市区最大的综合性

下来玩的设施比较少。今年,

公园新建游客服务中心1座,

修建游船码头1处,增设30艘

电动乌篷船,现已为游客提供服

务。公园还增设了6台观光电瓶车,设立3

处电瓶车停靠点。在人员密集区域,公园

安装了3座餐吧,提供冰淇淋、水饮、小吃、

一名跑步爱好者,他曾经在"政民零距离"平 台提出希望公园设置储物柜的建议。而在南 翠屏公园里,就有陈先生想要的这种智能储 物柜,其分布在公园的5个地方,每个储物柜 都有20多格储物空间,免费存放。游客可以 微信扫码开柜,老年人如果不会使用智能手 机,可以通过按键设定密码来储物,比较方 便。"我们早上来跳健身操、练太极拳的人,可 以把衣服、包等物品存放在储物柜里,锻炼完 再取走,太方便了。"市民刘大爷说。

游客会更多,公园才能健康发展。"陈先生是

遛娃累,带娃遛公园更累。考虑到家长 的需求,水上公园和动物园均设置了"遛娃 神器"租用点,手机扫码进行信用授权,就可 以租用童车,推着孩子遛公园,大人孩子都 轻松。

便利商品、烧烤(用电设施)等快消产品,为 游客提供简餐服务,在园区主要游览沿线 增加5处自助售卖机点位,提供瓶装饮料 和水等自助服务。公园管理人员告诉记 者,下一步,公园还计划建设露营基地和无

水上公园今年也有大动作。公园内的 游乐场是儿童的挚爱,公园管理人员告诉 记者,游乐场年底要整体提升改造,该游乐 场始建于2009年,距今已经有15年了,一 些游乐设施比较陈旧。"这些设施有的要换 新,有的要提升改造,按照总体规划,游乐 场内要有24项以上的游乐项目。游乐场 整体环境包括地面、灯光都要改造,呈现夜 游灯光效果。"另外,水上公园还要新增 135艘游乐船。

动力儿童乐园,丰富园内的娱乐便民服务

"妈妈,我要玩快速过山车。"7月9 日,在长虹生态园内,记者看到,今年公园 提升改造的最大亮点就是建设了"神兽乐 园",里面有10多个游乐项目,快速过山 车、海盗船、旋转跳楼机、旋转木马、天空 漫步等游艺设施组成的游乐矩阵备受欢 迎。另外,在公园湖水旁新建了一座摩天

器材健身区早就和"智能"挂钩了,这里有

"AR 太极大师"设备,即一个可全身扫描的

大屏幕,把太极拳和百度AR技术相结合,

实现面对面教学。人只要站在大屏前,就可

轮,坐上去,公园美景一览无余。公园西 门主路另一侧"天津卫道"区域内,设置了 一系列非遗和老字号产品主题售货亭,引 进津门蔡氏贡掸、曹氏纸样模等一系列非 遗产品和祥德斋等中华老字号,向游客传 播中国传统非遗文化,助力老字号振兴。 今年夏季夜晚,公园还打造了盛夏嘉年华 活动,欢乐水世界设有舞台和各种水上游 乐设施,湖中央的码头处引入了水上飞人

南翠屏公园也有儿童游乐场。公园西 北角处不仅有滑梯、沙坑,还有一些儿童游 艺项目等设施。最近,公园还新添卡通主 题亲子游览车,带着小朋友逛公园,他们玩 得开心,还不累,再也不会对家长撅嘴了。 另外,天津友好城市萨拉热窝回赠我市的 饮水亭也在公园里。记者看到,饮水亭置 于圆形广场中央,高7.5米,亭下树枝形铺 装象征津萨友谊生根发芽。两条流线形 "河流"特色带状铺装,寓意海河和米里雅 茨河齐头并进,相互交融,友谊源远流长, 共同发展和谐共荣。接下来,公园管理方 将通过文化交流、餐饮娱乐、手工艺品等多 种形式,打造一处新景点。



南翠屏公园内的萨拉热窝饮水亭。

市城市管理委的工作人员介绍,今年 的民心工程项目中,有一项比较重要的内 容,就是在水上公园、南翠屏公园、水西公 园、动物园增加智能体育健身设施。由市 体育局负责体育智能设施采购,4个公园 配合基础建设。目前,项目方案已经确定, 市体育局正在招标采购设施。

记者从水上公园管理方获悉,新增 的智能体育健身设施选址在长廊附近的 一片空地上,除常规的一些智能体育健



南翠屏公园内的健身区。

身器材外,还要建设一座智能篮球场。 园内要建设一条750米长的塑胶跑道,以 公园东门附近为起点,沿湖一直延伸到 玫瑰大道。 跟随画面指引体验"合手前挤、神龟出海"等 南翠屏公园则对原器材健身区进行提 太极招式。"AR太极大师"会自动识别游客 升改造。健身步道总长1500米,在原有基

的动作,给予相应分数,帮助规范动作。该 设施投用以来,一直受到游客的欢迎。 水西公园原本有体育园,今年的民心工 程项目将在体育园内新建一处智能排球场, 并对原有的篮球场和乒乓球台进行全面更 新,还要增设一些符合各个年龄段人 群的智能健身器材。 我们经过了民意调查,一些经常来健身的人 动物园将在生态廊道 提出,希望保留原有比较常用的设施,比如单 建设700多米的建身步 杠、双杠等,我们采纳了大家的建议。"其实, 道;在原鸟语林建设

小滑板乐园,方 便儿童玩滑板; 新增系列智能 健身器材。

长虹生态园游乐设施

